

УДК 504:37.03

П.В. Колесников, С.В. Ширяева

РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ ШКОЛЬНИКОВ В КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ: НА ПРИМЕРЕ ГОРОДСКОГО ДЕТСКО- ЮНОШЕСКОГО ОБЩЕСТВЕННОГО ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ДВИЖЕНИЯ "КУЗНЕЦКАЯ ВОЛНА" Г. КЕМЕРОВО

В последние десятилетия проблема сохранения природы перестала относиться к сфере деятельности только профессиональных природоохранных органов. На передний план вышло воспитание экологически грамотной личности, способной к осознанному природоохранному действию. Смещение ценностных ориентации в сторону "потребительского энтузиазма", свойственного современным детям и подросткам, подталкивает педагогов к поиску путей изменения мировоззрения детей и молодежи.

В настоящее время актуальным становится переход от пассивных образовательных и пропагандистских мероприятий к активным природоохранным действиям на общественном уровне с привлечением детей и молодежи. Формируя у школьников активную жизненную позицию в решении экологических проблем, важно заинтересовать школьников проблемой, перспективой практической и социальной пользы.

Катализатором такого движения может стать обширное экологическое образование, получаемое в образовательных учреждениях [7].

Кроме того, активная работа общественного экологического движения - это особая форма социального протеста против недостаточной активности государственной власти в решении экологических проблем [6].

По данным опроса общественного мнения, проведенного Всероссийским центром изучения общественного мнения в 2007 г., 57% жителей страны считают экологическую обстановку в месте своего проживания неблагоприятной, 38% считают что ближайшие годы она ухудшится. В том же году ВОЗ опубликованы данные по экологической смертности в разных странах. Такая смертность показывает зависимость состояния здоровья человека от загрязнения окружающей среды и включает: младенческую смертность, смертность детей раннего возраста, общую детскую смертность, вторичные иммунодефициты, смертность новорожденных, профессиональные и онкологические заболевания у взрослых, хронический бронхит и пневмонию у детей, хронические поражения печени и др. В России она составила более 490 тыс. человек в год, что в 11 раз больше смертности от отравления алкоголем и в 12 раз - смертности в ДТП [3]. В таких условиях желание протеста объективно свойственно молодежи и ее активность через совместные практико-ориентированные мероприятия природоохранного

характера может быть направлена в наиболее безопасное социально-педагогическое русло. Как подчеркивал основатель скаутского движения генерал Баден-Пауэлл «Наши мальчишки полны жизни и энтузиазма. Их надо лишь направить на верную дорогу, чтобы они стали хорошими полезными гражданами»[1].

Зарождение целостного природоохранного движения в России относят ко второй половине XIX в. Среди отечественных ученых и деятелей того времени можно назвать К. Ф. Рулье, Н. А. Северцева, А. П. Богданова и др. С конца XIX века энтузиасты (барон Ф. Фальц-Фейн, князь Карамзин) создавали первые (частные) заповедники. В предреволюционный период (1910—1916 гг.) по всей стране (Рига, Харьков, Казань, Оренбург, Симферополь, Москва) возникали неправительственные природоохранные группы. В 1912 г. при Императорском русском географическом обществе была создана Постоянная природоохранительная комиссия.

В первые годы советской власти многие большевистские деятели (в т. ч. Н. В. Крыленко, А. В. Луначарский, В. И. Ленин) покровительствовали растущему экологическому движению. С конца 1920-х гг. оно приобрело политический уклон и стало проводником коммунистической идеологии. Вторым этапом закончилась катастрофа - в 1951 г. по инициативе А. В. Малиновского, начальника ГУ заповедников РСФСР, было ликвидировано более 70% охраняемых территорий

Начало самостоятельному экологическому движению было положено в следующем десятилетии студенческими дружинами охраны природы. В 1960 г. преподавателями и студентами биологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова была организована первая в стране дружина по охране природы. [2] В школах и домах творчества к этому времени уже во всю работают кружки юных натуралистов.

За 70 лет истории юннатских и природоохранных объединений во многих регионах нашей страны был накоплен большой опыт природоохранной деятельности. Особенно богато он был представлен в период проведения экологической смены "Экология, мир, развитие!" во Всесоюзном пионерском лагере "Артек" им В.И. Ленина в августе 1989 г. В этот период коллективная работа пионеров, вожатых, воспитателей, учителей, ученых, руководителей лагеря с участием представителей ЦК ВЛКСМ позволила сформулировать

приоритеты развития: "Всесоюзного экологического движения пионеров и школьников". Сбор показал, что в рамках старых организационных структур юннатского движения заметно повысился уровень социальной активности школьников в защиту окружающей среды, стали появляться ростки качественно нового экологического движения в форме детских экологических станций, центров и других объединений. Были определены следующие приоритетные направления работы: "природа и человек", "природа и культура", "природа, наука и техника", "природа и общество". "Экологическое движение" рассматривалось частью содержания работы пионерской организации [4]. Признание массовости этого движения, и его наполнение практически ценными делами в дальнейшем сыграло важную роль в укреплении важности экологического образования в общественном сознании подрастающего поколения.

Реорганизация Советского Союза в Российскую Федерацию привела к разрушению единой пионерской организации. На начало 90-х гг. движения по охране природы насчитывали более сотни организаций с общей численностью свыше 5 тыс. человек. В течении последующих 13 лет общественные объединения действовали довольно раздроблено. В настоящее время сложилось несколько организационных форм, среди которых: общества, союзы, фонды, ассоциации, политические партии. На 1 января 1997 г. в России действовало свыше 800 экологических объединений. Наиболее крупным из них стало Конструктивно-экологическое движение России «Кедр» - неполитическая общественная организация, созданная и официально зарегистрированная в 1993 году. Она представляет собой автономную организацию в составе Российской экологической партии "Зеленые" и на сегодняшний день насчитывает более 200 тысяч членов в 70 регионах России. [<http://www.dkedr.ru>] Детское движение в составе партии представлено экологическим движением "Зеленая планета" [<http://www.greenplaneta.ru/>]. Крупным общественным объединением также является Общероссийское движение «За чистую Родину!».

Однако аналога пионерской организации объединяющей и координирующей действия по охране природы и экологическому просвещению среди школьников до сих пор не существует. Вместо этого сегодня широко развиваются экологические движения в отдельно взятых городах и регионах.

Предпосылками для создания детских экологических движений в Кемеровской области, как в регионе с развивающейся системой непрерывного экологического образования, стала большая работа по экологическому просвещению школьников, которая много лет ведется в библиотеках, в областной эколого-биологической станции, в домах творчества, на городской станции натуралистов г.

Кемерово и др. организациях, участвующих в образовательном процессе. За последние 13 лет в г. Кемерово и Кузбассе в целом вырос уровень библиотечных запросов по краеведению, издавалась новая региональная школьная литература о природе края [5].

Инициативной группой педагогов МБОУ ДОД «Городская станция юных натуралистов» г. Кемерово и ряда школ города была выдвинута идея объединения школьников, вовлеченных в природоохранную деятельность, в детское общественное экологическое движение. Первым шагом к созданию движения стала организация координационного совета по экологическому воспитанию школьников. В состав совета вошли педагоги образовательных учреждений города, активно осуществляющих экологическое воспитание детей. Деятельность совета была направлена на координацию работы по формированию экологической культуры у юных кемеровчан, выработку новых эффективных форм воспитательной работы со школьниками.

В 2010 году на Городской станции юных натуралистов впервые был проведен фестиваль детских экологических объединений г. Кемерово. В фестивале приняли участие детские коллективы, объединяющие школьников, равнодушных к экологическому состоянию края. Каждое объединение – участник фестиваля внес значительный практический вклад в сохранение природы города. Участие в фестивале позволило школьникам рассказать о своих делах для природы, почерпнуть положительный опыт других коллективов. На фестивале ребята представили свои точки зрения на решение проблем охраны окружающей среды, а также приняли участие в ряде конкурсов, где им предстояло показать экологические знания. Опыт проведения фестиваля был признан успешным, и его проведение стало традиционным.

В апреле 2012 г. состоялся детский экологический форум. Для встречи со школьниками были приглашены специалисты, профессии которых непосредственно связаны с охраной природной среды. В ходе диалога обучающихся детских экологических объединений с представителями социальных институтов и организаций, от которых зависит экологическое благополучие природной среды, вырабатывались пути решения острых экологических проблем города. В мае 2012 г. участниками движения был проведен велопробег «Чистый город – здоровый город». Велопробег был направлен на решение экологических проблем, связанных с твердыми бытовыми отходами посредством просвещения населения г. Кемерово по правилам обращения с бытовыми отходами. Велопробег прошел одновременно по территориям всех административных районов г. Кемерово и имел положительный резонанс среди населения. Юными экологами был реализован проект «Мусор горит – здоровью вредит». Данный проект был

направлен на решение проблемы возгорания мусорных контейнеров в жилых районах частного сектора города.

7 февраля 2013 г. на базе Городской станции юных натуралистов г. Кемерово на I съезде экологического Движения школьников города утверждено его название - «Кузнецкая волна», устав общественного движения, произведены выборы в Совет движения и разработан план совместных действий по улучшению экологической обстановки в городе на 2013-2014 г.г. В работе съезда приняли участие члены экологических объединений г. Кемерово из школ №№ 19, 51, 60, 92, гимназии № 62, детского дома № 2, Городской станции юных натуралистов, Центра дополнительного образования детей им. В. Волошиной, Центра развития творчества детей и юношества Заводского района.

Целью движения было определено воспитание у юных кузбасовцев экологической культуры и активной жизненной позиции по сохранению природы родного края через коллективную волонтерскую практическую деятельность.

Для достижения поставленной цели движение решает следующие задачи.

1) Поддерживать и реализовывать инициативы по улучшению природной среды города и прилегающих территорий;

2) Разрабатывать и реализовывать программы совместной природоохранной деятельности участников движения;

3) Популяризировать идеи защиты окружающей природной среды, способствующей повышению уровня экологической культуры населения г. Кемерово и области в целом.

4) Осуществлять сотрудничество с государственными и негосударственными структурами в деле реализации целей и задач движения;

5) Организовывать мероприятия, направленные на консолидацию детских экологических объединений;

6) Содействовать в установлении творческих и деловых связей участников движения с российскими и зарубежными организациями и общественными объединениями, занимающимися экологическими проблемами;

7) Оказывать участникам движения информационную и методическую помощь по организации экологически-направленной деятельности.

Участниками движения и съездов экологического движения могут стать:

1) Детские экологические объединения, активно участвующие в природоохранной деятельности;

2) Обучающиеся образовательных учреждений города, достигшие 10 лет и выразившие поддержку цели и задач движения и (или) его конкретным акциям при этом не являющиеся членами детских экологических объединений;

3) Руководители детских объединений, являющихся участниками движения.

Высшим руководящим органом движения был признан Съезд участников, созываемый Советом движения не реже одного раза в два года. Делегатами Съезда могут быть полномочные представители детских экологических объединений-участников движения, руководители детских экологических объединений, представители учредителя. Число членов Совета не может быть менее пяти человек. По требованию не менее чем трети участников движения может быть созван внеочередной Съезд. Инициаторы его проведения обязаны известить об этом всех участников движения. Съезд правомочен, если в его работе принимают участие более половины участников движения, направивших в Совет Движения уведомление. Все решения принимаются простым большинством голосов от числа присутствующих.

К исключительной компетенции Съезда решено было отнести:

1) реорганизацию и ликвидацию движения;

2) утверждение устава, внесение изменений и дополнений в устав; выбор членов Совета движения;

3) утверждение ежегодного отчета Совета движения; избрание контрольно-ревизионной комиссии.

В г. Кемерово Движение использует имущество МБОУДОД «Городская станция юных натуралистов», а также добровольные пожертвования, поступления от проводимых акций, выставок и иных мероприятий, доходов от предпринимательской деятельности движения. Руководство расходованием денежных поступлений осуществляет Совет Движения. Каждый отдельный участник Движения не имеет права собственности на долю имущества, принадлежащего Движению.

Ревизию финансовой и хозяйственной деятельности движения проводит контрольно-ревизионная комиссия, избираемая общим собранием сроком на 1 год. В комиссию не могут войти члены Совета движения. Комиссия готовит заключение к годовому отчету и балансу.

За год существования организация провела большую практическую работу, которая велась в самых разных направлениях. Школьники приняли участие в восстановлении участка сибирской тайги, расположенном рядом с д. Андреевка Кемеровского района, нарушенным в результате пожара по вине человека. В ходе экологической акции «Юннаты города - молодым читателям» в центре города была озеленена территория областной библиотеки для детей и юношества. Были высажены молодые саженцы липы и пихты. Участники движения взяли шефство над одной из малых рек нашего города р. Каменушкой, берущей начало из подземного источника. Ребята дважды за полгода выходили на расчистку русла реки. Было собрано около 15 000 кубометров бытового мусора. С целью экологического просвещения жителей города участники движения неоднократно принимали

участие в акции «Зелёный трамвай», цель которой - привлечение внимания жителей города к проблемам экологии, пропаганда среди пассажиров общественного транспорта правил экологически грамотного отношения к природе. Во время акции ребята распространяли среди пассажиров трамваев природоохранные листовки, содержащие информацию, направленную на предотвращение лесных пожаров, охрану первоцветов, соблюдение правил поведения людей на природе, ограничение использования полиэтиленовых пакетов.

В сентябре 2013 г. участники Экологического движения «Кузнецкая волна» собрались, чтобы призвать жителей города задуматься о сокращении использования в повседневной жизни полиэтиленовых пакетов. Участниками акции стали 40 ребят из Городской станции юных натуралистов, Центра дополнительного образования детей им. Веры Володиной, Центра развития творчества детей и юношества Заводского района, школ № 34, 84, 90, 92. Ребята провели флэшмоб «Скажи – НЕТ полиэтиленовому пакету!» и распространяли среди покупателей листовки, разъясняющие опасность, которую представляет для природы и здоровья людей пластиковая упаковка, предлагая пользоваться многоразовыми сумками. Во время акции ребята демонстрировали примеры таких экологических сумок, изготовленных Кемеровским ЛПУМГ ООО «Газпром трансгаз Томск». Акция проводилась при поддержке администрации г. Кемерово, Государственного казенного учреждения Кемеровской области «Областной комитет природных ресурсов».

Форма общественного движения позволяет вовлечь в природоохранную деятельность ребят не только из экологических объединений. К участникам движения присоединяются неравнодушные ребята, заинтересованные в сбережении природы родного края - обучающиеся школ города и учреждений дополнительного образования, чья деятельность непосредственно не связана с природоохранной работой. Опыт показывает, что дети и подростки активно включаются в природоохранную деятельность и начинают сознательно заботиться об окружающей их природе..

Существование такой общественной экологической организации имеет ряд проблем и трудностей. Одной из них является высокая загруженность педагогов-биологов и заместителей директоров по воспитательной работе и часто, как следствие, невозможность их личного участия, как в самих мероприятиях, так и в подготовке детей.

Поле деятельности, в том числе и для школьников, по улучшению экологического состояния родного края остается огромным. Широкое включение в природоохранную деятельность подрастающего поколения может способствовать на региональном уровне претворению в жизнь одного из прогнозов развития человеческой цивилизации, провозглашенных на Стокгольмской конференции Организации Объединенных Наций по проблемам окружающей человека среды: «Перед нами широкие перспективы улучшения качества окружающей среды и создания хороших условий для жизни».

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бойцова, С.В.* Отношение взрослых к современному детскому движению как социально-педагогический ресурс его развития // ВАК. 13.00.02 - Кострома, 2002. - с. 174
2. *Глибко, О.Я.* История экологического движения в России // Тезисы докладов 56-й научной студенческой конференции. - Петрозаводск: Петрозаводский государственный университет, 2005. - С.32
3. *Захаров, В.М.* Экологическое образование: до школы, в школе, вне школы / В. М. Захаров // Экологическое образование на пороге перемен. – 2008. - №1. – С. 3.
4. *Зверев, И.Д.* Экологическое движение пионеров и школьников (сборник статей) // Под редакцией И. Д. Зверева. Проблемный совет по экологическому образованию Ротапринт НИИШОТСО АПН СССР, Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации имени Москва - 1990, 62 с.
5. *Колесников, П.В., Скалон, Н.В.* Региональная краеведческая литература для экологического образования учащейся молодежи и ее востребованность в библиотеках Кемеровской области // Профессиональное образование в России и за рубежом. – 2012. - № 3 (7). – С. 143-148.
6. *Макеева, Е.Д.* Становление и развитие природоохранного и экологического движения в Самарской области. Самара, 2002. с. 238
7. *Ширяева, С.В.* Экологическое движение школьников // ЭкоВек. электронный ресурс: <http://gazeta.ecokem.ru/ekologicheskoe-dvizhenie-shkolnikov/>

Авторы статьи

Колесников
Павел Владимирович,
аспирант КемГУ, зам. директора по
воспитательной работе школы № 60,
г. Кемерово,
email: pavel.masta@yandex.ru

Ширяева
Светлана Вячеславовна,
педагог дополнительного образова-
ния, методист Городской станции
юных натуралистов»,
г. Кемерово, email:
svetlana_shiryaeva650510@mail.ru